
Больш маг чы мас цяў 
і сва бо ды

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ: Дып-
ла ма тыя — дзей насць, на кі ра ва-
ная на да сяг нен не знеш не па лі-
тыч ных мэт і за дач мір ны мі срод-
ка мі. Гэ та — пе ра га во ры, кан фе-
рэн цыі, су стрэ чы, кан суль та цыі... 
І ў гэ тым сэн се я б не раз дзя ляў 
дып ла ма тыю на кла січ ную і пар-
ла менц кую. Але ра зам з тым ха-
чу ска заць, што трэ ба ра зу мець: 
у боль шас ці су час ных дэ ма кра-
тый асноў ныя кі рун кі і знеш няй, 
і ўнут ра най па лі ты кі фар мі ру юц-
ца ў пар ла мен тах. Та му, ка лі ка-
заць пра пар ла менц кую дып ла-
ма тыю, то гэ та са праў ды вель мі 
сур' ёз ная маг чы масць на пра мую 
ўза е ма дзей ні чаць, вес ці дыя лог, 
пе ра га во ры з ка ле га мі з ін шых 
кра ін і ста віць на пра мую тыя пы-
тан ні, якія хва лю юць дзяр жа ву. 
У гэ тым сэн се пар ла менц кая 
дып ла ма тыя мо жа быць больш 
уплы во вай, ад кры тай, вес ці да 
больш апе ра тыў ных ра шэн няў 
тых ці ін шых пы тан няў.

Ка лі ка заць пра Бе ла русь, то 
ў гэ тыя дні без пе ра боль шан ня 
цэнтр пар ла менц кай еў ра пей-
скай, на ват еў ра ат лан тыч най, 
дып ла ма тыі пе ра мя шча ец ца ў 
Мінск. 

5—9 лі пе ня ў Мін ску бу дзе 
пра хо дзіць 26-я што га до вая лет-
няя се сія ПА АБ СЕ, якая са бя рэ 
ра зам пар ла мен та ры яў з 57 кра-
ін: да нас пры е дзе больш за 
600 за меж ных гас цей. Дзе, як не 
на між на род ных пля цоў ках, тым 
больш та кіх аў та ры тэт ных ар га-
ні за цый, як АБ СЕ, раз гля даць 
ак ту аль ныя пы тан ні су пра цоў-
ніц тва і бяс пе кі ў Еў ро пе? Та му, 
воб раз на ка жу чы, пульс пар ла-
менц кай дып ла ма тыі ў гэ ты час 
бу дзе біц ца ў Мін ску. Ра шэн не 
аб пра вя дзен ні лет няй се сіі ПА 
АБ СЕ ў Мін ску бы ло пры ня та ле-
тась ад на га лос на. І гэ та яск ра вае 
свед чан не ўзра стан ня аў та ры тэ-
ту на шай кра і ны і пар ла мен та на 
між на род най арэ не.

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Чым ад-
роз ні ва ец ца пар ла менц кая дып-
ла ма тыя ад дып ла ма тыі МЗС? 
Тым, што тут на шмат больш 
шы ро ка прад стаў ле ны ча ла ве-
чы фак тар.

Афі цый ныя дып ла ма тыч ныя 
ра бот ні кі ў прын цы пе не ма юць 
пра ва, што на зы ва ец ца, рас-
кры ва цца ў ча ла ве чым фар-
ма це. Пар ла мен та рыі мо гуць 
да зво ліць са бе больш ад кры та 
па во дзіць ся бе з парт нё ра мі. 
Пры гэ тым ства ра ец ца да дат ко-
вы ча ла ве чы ўзро вень ад но сін, 
які ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца 
ўсі мі пар ла мен та ры я мі. Ма гу 
ска заць, што на пар ла менц кім 
уз роў ні мы час та атрым лі ва ем 
ін фар ма цыі больш, чым на шы 
парт нё ры з МЗС. Та му нам трэ ба 
аб' яд ноў вац ца, не ад дзя ляць ад-
но ад дру го га, а да паў няць. Та ды 
мы бу дзем па спя хо вы мі ў сва іх 
дзе ян нях, і асаб лі ва нам трэ ба 
аб' яд ноў ваць на ма ган ні ў пла не 
пар ла менц ка га вы мя рэн ня ва 
ўза е ма дзе ян ні з на шы мі га лоў-
ны мі стра тэ гіч ны мі парт нё ра мі.

Мы, пар ла мен та рыі, ак тыў на 
ўза е ма дзей ні ча ем на пра сто ры 
эка но мі кі. Амаль ва ўсіх ме ра-
пры ем ствах, якія на між пар ла-
менц кім уз роў ні пра вод зяц ца, 
мы за кра на ем пы тан ні эка но мі-
кі, на ву кі, тэх на ло гій... У ка ар-
ды на цыі з на шы мі вы ка наў чы мі 
ўла да мі на ўсіх уз роў нях, з кі-
раў ніц твам кра і ны мы з'яў ля ем ся 
эле мен там агуль най дзяр жаў най 
па лі ты кі на знеш нім кон ту ры.

Га лі на ФІ ЛІ ПО ВІЧ: Га лоў ная 
за да ча і ўнут ры дзяр жаў най дып-
ла ма тыі, і пар ла менц кай — вес ці 
дыя лог. Са юз па між Бе ла рус сю 
і Ра сі яй уз мац няе на шы па лі-
тыч ныя па зі цыі на між на род най 
арэ не. У нас ёсць пра ва ад пар-
ла мен та ры яў Са юз най дзяр жа-
вы ра біць агуль ныя за явы або 
зва ро ты.

Пар ла менц кая дып ла ма-
тыя дзяр жаў на пост са вец кай 
пра сто ры сы хо дзіць з гіс то рыі 
Са вец ка га Са ю за. І Між пар ла-
менц кая асамб лея кра ін СНД, 
і Парламенцкі сход Са юз най 
дзяр жа вы та му па цвяр джэн не — 
іх з'яў лен не тлу ма чыц ца па трэб-
нас цю на шых на ро даў. Ін тэ гра-
цый ныя пра цэ сы, якія скла лі ся, 
па тра ба ва лі свай го пра ця гу.

Сён ня Парламенцкі сход ак-
тыў на пра цуе на тое, каб аб' яд-
ноў ваць на шы за ка на даў ствы, 
ства раць спры яль ныя ўмо вы для 
раз віц ця біз не су і год ныя ўмовы 
жыц ця лю дзей.

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Фо рум 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі — важ-
нае ме ра пры ем ства, якое так-
са ма пра во дзіц ца па лі ніі пар-
ла мен таў на шых кра ін. Мы аб-
мяр коў ва ем там вель мі мно гія 
пы тан ні з упо рам на эка но мі ку, 
іна ва цыі. Гэ та свед чан не та го, 
на коль кі сур' ёз на пар ла мен та-
рыі ста вяц ца да раз віц ця бе ла-
рус ка-ра сій ска га двух ба ко ва га 
су пра цоў ніц тва і бя руць на ся бе 
ў знач най сту пе ні і эка на міч ныя 
аба вяз кі.

За раз мы рас паў сюдж ва ем 
гэ ты во пыт у ад но сі нах з ін шы мі 
кра і на мі. Пе ра га во ры ідуць не дзе 
з пяц цю дзяр жа ва мі, і па пя рэд нія 
да моў ле нас ці ўжо да сяг ну ты.

Ста ні слаў ТКА ЧЭН КА: У сва-
ёй паў ся дзён най пра цы пар ла-
мен ты ўсё больш ак тыў на зай ма-
юц ца між на род най дзей нас цю. 
Для ха рак та рыс ты кі дзей нас ці 
пар ла мен та ў га лі не знеш няй 
па лі ты кі на ват пры ду ма лі та кі 
тэр мін — «дып ла ма тыя 2.0». Ён 
да ты чыц ца як пар ла мен таў, так 
і ня ўра да вых ар га ні за цый, ор га-
наў над на цы я наль най ула ды.

Мы з вя лі кай ці ка вас цю со-
чым у МПА СНД, дзе я так са ма 
пра цую, за па шы рэн нем функ-
цый, якія вы кон ва юць ін сты ту-
ты пар ла менц кай га лі ны ўла ды ў 
сфе ры дып ла ма тыі, на ладж ван-
ня ста сун каў, рэ гу ля ван ня эка-
на міч ных ад но сін, гар ма ні за цыі 
за ко наў і прак ты кі іх пра ва пры-
мя нен ня.

Я ў цэ лым вель мі вы со ка 
ацэнь ваю якасць пар ла менц кай 
дып ла ма тыі, якая прак ты ку ец ца 
і ў рам ках Са юз най дзяр жа вы, і ў 
ме жах ін шых ін тэ гра цый ных аб'-
яд нан няў, у якіх на шы дзяр жа-
вы ўдзель ні ча юць. У прын цы пе, 
пар ла менц кая дып ла ма тыя — 
да стат ко ва но вы фе но мен. Тра-
ды цый на яна бы ла ма на по лі яй 
су ве рэн ных дзяр жаў і ор га наў іх 
вы ка наў чай ула ды. Ста наў лен не 
пар ла менц кай дып ла ма тыі прый-
шло ся на пе ры яд пас ля Дру гой 
су свет най вай ны — у све це, і 
пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю-
за — у на шых дзяр жа вах.

Той факт, што на шы на цы я-
наль ныя пар ла мен ты ак тыў на 
ка рыс та юц ца пра вам удзе лу ў 
поў на маш таб най дып ла ма тыч-
най ра бо це і ў двух ба ко вых ад-
но сі нах, і ў рам ках больш шы ро-
кіх між на род ных ка а лі цый, ка жа 
пра тое, што пар ла менц кая дып-
ла ма тыя са праў ды зблі жа ец ца з 
тра ды цый най.

Воль га ЛА ЗОР КІ НА: Пар-
ла менц кае вы мя рэн не знеш няй 
па лі ты кі Бе ла ру сі мае па трэ бу ў 
да стат ко ва шы ро кім асвят лен ні, 
бо гіс то рыя пар ла мен та рыз му ў 
на шай дзяр жа ве прай шла вель-
мі вя лі кі этап. Мы мо жам знай сці 
асоб ныя яе сля ды ў ХІ, ХІІ ста-
год дзях, ка лі ка жам пра По лац-
кае княст ва. Рэч Па спа лі тая, у 
склад якой мы ўва хо дзі лі, бы ла 
ад ной з са мых дэ ма кра тыч ных 
дзяр жаў у Еў ро пе... Па чы на ю чы 
з 1991 го да мы мо жам ка заць 
пра тое, што Рэс пуб лі ка Бе ла-
русь ме на ві та ў пар ла менц кім 
склад ні ку прай шла пэў ныя эта-
пы, і мы ма ем не аб ход насць у 
тым, каб гра ма дзя не на шай кра-
і ны ве да лі пра да сяг нен ні, пра 
зна ка выя мо ман ты.

Ра бо та над імі джам
«Звяз да»: Што да лет няй 

се сіі ПА АБ СЕ: яшчэ не каль-
кі га доў та му та кая па дзея ў 
Бе ла ру сі бы ла ма ла ве ра год-
най. На шы ад но сі ны з За ха дам 
пе ра жы ва лі не са мыя леп шыя 
ча сы. Дзя ку ю чы ча му ад быў ся 
пе ра лом?

Воль га ЛА ЗОР КІ НА: Не па-
га джу ся. Дыя лог з За ха дам пра-
цяг ваў ся ўвесь час. Больш за 
тое, Рэс пуб лі ка Бе ла русь мае 
пэў ную ва гу і рэ пу та цыю як кра-
і ны-пе ра га вор шчы ка, як пля цоў-
кі, якая да зва ляе аб мер ка ваць 
праб ле мы су свет на га маш та бу. 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў не-
ад на ра зо ва пра гэ та за яў ля ла. 
На шы іні цы я ты вы, якія па чы на-
лі ся з 1945 го да, ка лі БССР ста-
ла кра і най-за сна валь ні цай ААН, 
фар мі ра ва лі наш імідж ужо та ды. 
І пэў ны пе ры яд санк цый не мог 

ака заць за над та сур' ёз на га ўплы-

ву на на шу рэ пу та цыю, якая фар-

мі ра ва ла ся на пра ця гу не каль кіх 
дзе ся ці год дзяў, а не па чы на ла ся 
з 1991 го да. Та му для мя не лет-
няя се сія ПА АБСЕ — на ту раль ны 
ход рэ чаў. Рэс пуб лі ка Бе ла русь 
не толь кі за слу жы ла гэ та, але і 
зра бі ла вель мі шмат для гэ та га з 
тэ а рэ тыч на га, прак тыч на га пунк-
ту гле джан ня.

Га лі на ФІ ЛІ ПО ВІЧ: Каш тоў-
насць пра вя дзен ня се сіі Пар-
ла менц кай асамб леі АБ СЕ ў 
Мін ску за клю ча ец ца ў тым, што 
гэ та вель мі сур' ёз ны шанц для 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь за явіць пра 
ся бе як пра дзяр жа ву. За явіць 
аб пра цэ сах, якія ад бы ва юц ца ў 
на шым гра мад стве.

Ста ні слаў ТКА ЧЭН КА: Прад-
стаў ніц тва — гэ та ад на з най-
важ ней шых і са мых ста ра жыт-
ных функ цый дып ла ма тыі, тра-
ды цый най і пар ла менц кай. Бо 
з'я ві ла ся маг чы масць пры цяг-
нуць да ся бе ўва гу, рас ка заць 
пра сваю кра і ну, уклю чыц ца ў 
дыя лог — гэ та най важ ней шы 
сэнс су стрэч, якія пра вод зяц ца 
ў рам ках між на род ных ар га ні за-
цый. І зра зу ме ла, Пар ла менц кая 
асамб лея АБ СЕ — гэ та най буй-
ней шая між пар ла менц кая струк-
ту ра на кан ты нен це, якая з'яў ля-
ец ца вы дат ным фо ру мам, каб 
рас ка заць пра кра і ну.

І Бе ла русь, і Ра сія доў гі час 
су ты ка юц ца з не па ра зу мен нем, 
сця ной маў чан ня ў дыя ло гу з 
пар ла менц кі мі струк ту ра мі ін-
шых дзяр жаў. Стар шын ства Бе-
ла ру сі ў Пар ла менц кай асамб-
леі АБ СЕ дае маг чы масць не 
толь кі Бе ла ру сі, але і Ра сіі, як 
парт нё ру па Са юз най дзяр жа-
ве, унес ці ў па ра дак дня пы тан ні, 
якія ад па вя да юць на шым агуль-
ным ін та рэ сам. Тым больш што 
спектр пы тан няў у Пар ла менц-
кай асамб леі АБ СЕ над звы чай 
шы ро кі. Са праў ды ўні каль ная 
маг чы масць за клю ча ец ца ў тым, 
што пар ла мен та рыі больш чым 
50 кра ін ся дуць за адзін стол пе-
ра га во раў. І мы вель мі спа дзя-
ём ся, што ў Бе ла ру сі ўсё прой-
дзе доб ра і ўсё атры ма ец ца.

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ: Са-
праў ды, ад бы лі ся пэў ныя геа па-
лі тыч ныя зме ны ў на шым рэ гі-
ё не, якія пры вя лі да та го, што 
сён ня Бе ла русь зай мае вель мі 
важ нае мес ца ў су свет най па лі-
ты цы, у тым лі ку еў ра пей скай. 
Гэ та звя за на не з ней кі мі суб'-
ек тыў ны мі фак та ра мі, а з рэ аль-
най па лі ты кай, якая ад бы ва ец ца 
ва кол. Пас ля рас па ду Са вец ка га 
Са ю за на шы за ход нія парт нё-
ры ўспры ня лі вы ні кі «ха лод най 
вай ны» як улас ную пе ра мо гу і 
па лі чы лі, што яны ма юць пра ва 
па сва ім ра зу мен ні пе ра кро іць 
зо ны ўплы ву на кар це Еў ро пы 
і све ту.

На са май спра ве гэ та бы ла 
эга іс тыч ная па лі ты ка, якая не 
ўліч ва ла ін та рэ сы но вых дзяр-
жаў, якія з'я ві лі ся пас ля рас па ду 
СССР. Тое, што ў да чы нен ні да 
Бе ла ру сі ра біў За хад, не ад па вя-
да ла ін та рэ сам Еў ро пы як адзі на-
га цэ ла га. Еў ра пей скі са юз быў 
за ці каў ле ны ў тым, каб пе ра фар-
ма ці ра ваць тыя кра і ны, з які мі ён 
мя жуе, за хо дзя чы са сва іх ка-
рыс лі вых ін та рэ саў. Вя до ма, для 
Ра сіі так са ма бы ло вель мі важ на 
за ха ваць тут свае геа па лі тыч-
ныя па зі цыі. Та му гэ ты пе ры яд 
ха рак та ры за ваў ся ба раць бой за 
пра сто ру, у якой ак тыў ны ўдзел, 
як вя до ма, пры мае і ЗША. Пас ля 
ўкра ін скіх па дзей, як зда ец ца, 
да еў ра пей скай элі ты і па лі ты каў 
па ча ло да хо дзіць, што да лей так 

ру хац ца нель га. Нель га дзя ліць 

Еў ро пу на зо ны ўплы ву. На ад-

ва рот, трэ ба су пра цоў ні чаць у 
ін та рэ сах бу да ван ня вя лі кай, 
моц най, кан ку рэн та здоль най і 
квіт не ю чай Еў ро пы.

Што да Бе ла ру сі, то мы заў-
сё ды па ва жа лі і па ва жа ем ін-
та рэ сы на шых парт нё раў і на 
За ха дзе, і на Ус хо дзе. Але і іх 
за клі ка ем па ва жаць су ве рэ ні тэт 
і не за леж насць на шай дзяр жа-
вы, на ша пра ва на пра вя дзен не 
ўлас най унут ра най і знеш няй па-
лі ты кі зы хо дзя чы з на шых улас-
ных ін та рэ саў.

Нам не па трэб ны но выя кан-
флік ты ў рэ гі ё не, нам па трэб ны 
мір і ста біль насць. Бе ла русь у 

гэ тым сэн се з'яў ля ец ца до на рам 

ста біль нас ці і бяс пе кі ў рэ гі ё не. 

Гэ та наш аб' ек тыў ны ін та рэс. Гэ-

та па чы на юць ра зу мець. Ад па-

вед на, змя ня юц ца па ды хо ды для 

нас. Я ду маю, што тая па лі ты ка, 

якую пра во дзіў ра ней ЕС у ад но-
сі нах да сва іх су се дзяў, ус ход ніх 
парт нё раў, бу дзе мя няц ца. І яна 
ўжо мя ня ец ца. Та му што са мо 
жыц цё па тра буе зме н. Не аб ход-
на су пра цоў ніц тва За ха ду і Ус хо-
ду Еў ро пы.

Не вы пад ко ва пра па но ва бе-
ла рус ка га бо ку вый сці на Мін-
скую се сію ПА АБ СЕ з агуль най 
тэ май ума ца ван ня ўза ем на га да-
ве ру і су пра цоў ніц тва ў імя мі ру і 
роск ві ту ў рэ гі ё не бы ла пад тры-
ма на ўсі мі кра і на мі ад на га лос на. 
Наш за клік быў па чу ты. Бе ла-
русь з'яў ля ец ца год най пля цоў-

кай для пе ра га во раў у ін та рэ сах 
ума ца ван ня ўза ем на га да ве ру і 
су пра цоў ніц тва ў Еў ро пе.

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Пы тан-
не за клю ча ец ца ў тым, што мы 
не мо жам вы дзя ляць АБ СЕ з 
кан тэкс ту раз віц ця ад но сін у еў-
ра пей скім рэ гі ё не і ў све це ў цэ-
лым. Гэ та се сія з'яў ля ец ца вель-
мі важ ным ме ра пры ем ствам, але 
гэ та толь кі адзін з ін ды ка та раў 
та го, што ад бы ва ец ца ў све це. 
Тое, што ўпер шы ню ў гіс то рыі 
Пар ла менц кая асамб лея АБ СЕ 
пра во дзіц ца ў Бе ла ру сі, свед-
чыць, што ў све це ад бы ва юц ца 
тэк та ніч ныя зме ны. Сі ту а цыя ў 
све це пры му шае па лі ты каў пе-
ра асэн соў ваць сваю ро лю. Яшчэ 
вель мі да лё ка да та го ста ну, ка лі 
бу дзе да дзе на аб' ек тыў ная ацэн-
ка, та му што мно гія спра бу юць 
вы ка рыс тоў ваць гла ба лі за цыю 
ў вуз кіх ін та рэ сах. Гэ та шлях у 
ні ку ды. Та му я не вель мі ап ты-
міс тыч ны з пунк ту гле джан ня та-
го, што ад бы ва ец ца. Гэ та толь кі 
пер шыя кро кі на шля ху гла баль-
на га пе ра асэн са ван ня па дзей.

Бе ла русь ары ен ту ец ца на 
зба лан са ва нае ўза е ма дзе ян не 
з тра ды цый ны мі стра тэ гіч ны мі 
парт нё ра мі і спра буе вы бу да-
ваць но вы ўзро вень ад но сін з 
Еў ро пай і па ўсім све це. Ра зам 
з тым на ша кра і на за ста ец ца 
пры хіль ні кам стро га га вы ка нан-
ня ўсіх да моў ле нас цяў. Па зі цыя 
пар ла мен та ры яў і кі раў ніц тва 
кра і ны ня змен ная: мы заў сё ды 
ад стой ва лі свае на цы я наль ныя 
ін та рэ сы, мы вы кон ва ем і бу-
дзем вы кон ваць свае аба вя за-
цель ствы, мак сі маль на зба лан-
са ва на ўліч ва ю чы ін та рэ сы ўсіх 
парт нё раў.

Пры гэ тым нам трэ ба мак сі-
маль на вы ка рыс тоў ваць пар-
ла менц кае вы мя рэн не, каб 
прыўнес ці ў сіс тэ му між на род-
ных ад но сін ін тэ лект і ўзмац ніць 
па зі цыі на ву ко ва-экс перт най су-
поль нас ці ў гэ тым уза е ма дзе ян-
ні. Са мае га лоў нае — па вы шэн-
не ўзроў ню ін тэ ле кту а лі за цыі.

Ана лі тыч ны 
склад нік

«Звяз да»: Як Вы лі чы це, ці 

поў нас цю на шы пар ла мен та-

рыі мо гуць рэа лі за ваць свой 

па тэн цы ял як дып ла ма таў?

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Ця пер 

мы пе ра жы ва ем пе ры яд бес-

прэ цэ дэнт на га ўзмац нен ня ак-

тыў нас ці бе ла рус кіх пар ла мен-

та ры яў на між на род най арэ не. 

Гэ та да ты чыц ца ўза е ма ад но-

сін з на шы мі най блі жэй шы мі 

парт нё ра мі — Ра сі яй і кра і на мі 

пост са вец кай пра сто ры. Плюс 

да ўся го мы вы хо дзім на між на-

род ную арэ ну су мес на. На ша 

адзі ная пар ла менц кая струк ту-
ра з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй з'яў-
ля ец ца са ма стой ным суб' ек там 
та кой дзей нас ці: Пар ла менц кі 
сход Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі прад-
стаў ле ны ў мно гіх між на род ных 
струк ту рах, дзе мы вы сту па ем 
су мес на. Вель мі яр ка гэ та вы-
яві ла ся на апош няй се сіі Між пар-
ла менц ка га са ю за, які ўклю чае 
ка ля 180 кра ін. Мы вель мі цес на 
ўза е ма дзей ні ча лі з пар ла мен та-
ры я мі Ра сіі на гэ тай се сіі.

Разам з тым лічу, што Бе ла-

русь не да пра цоў вае з імі джам, 

свед чан нем ча го з'яў ля ец ца на-

ступ ная сі ту а цыя: ка лі да нас 

пры яз джа юць за меж ні кі, яны 

пас ля ад' яз джа юць з зу сім ін-

шым мер ка ван нем. Маг чы ма, 

на ша ін фар ма цый ная па лі ты ка 

і срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
дзесь ці не цал кам вы кон ва юць 
свае функ цыі, бо ёсць мност ва 
спо са баў да нес ці гэ тую ін фар ма-
цыю да за меж ных парт нё раў.

І яшчэ раз паўтару: пар ла-
менц кае вы мя рэн не трэ ба ўсё 
больш ін тэ гра ваць з МЗС, з 
дзе ян ня мі вы ка наў чай ула ды, 
атрым лі ваць аб' ек тыў ныя вод-
гу кі і ана лі за ваць іх — гэ та зна-
чыць трэ ба па вя ліч ваць ана лі-
тыч ны склад нік.

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ: Аў-
та ры тэт Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 
на ша га пар ла мен та на між на-
род най арэ не сур' ёз на ўзрас тае. 
Толь кі ў апош ні час мы пры ма лі 
дэ ле га цыі на ча ле з кі раў ніц-
твам пар ла мен таў та кіх кра ін, 
як Кі тай, Ка зах стан, Поль шча, 
Із ра іль, Ма лай зія і ін шых. Мы на-
ве да лі Па кі стан, Поль шчу, Па-
на му і дру гія кра і ны. Да кан ца 
го да ча ка ем ві зі ты пар ла менц кіх 
дэ ле га цый вы со ка га ўзроў ню з 
Ін дыі, Па кі ста на, Сла ва кіі, Гру-

зіі, Мал до вы. Бе ла рус кі пар ла-
мент вы хо дзіць на той уз ро вень 
між на род на га ўза е ма дзе ян ня, 
які да зва ляе до сыць эфек тыў на 
вы ра шаць вель мі мно гія пы тан ні 
ў ін та рэ сах на шай кра і ны і ў ін та-
рэ сах мі ру і ста біль нас ці ў рэ гі ё-
не, і мы бу дзем гэ та ра біць.

Што да ты чыц ца ана лі тыч на га 
склад ні ка, на жаль, у нас не бы ло 
ство ра на да стат ко ва пра фе сій ных 
цэнт раў вы ву чэн ня між на род най 
дзей нас ці. Ёсць шмат во пыт ных 
дып ла ма таў, і сён ня іх па тэн цы-
ял па ві нен быць за па тра ба ва ны. 
Мы па він ны па ду маць над тым, 
каб кан са лі да ваць ін тэ ле кту аль-
ны па тэн цы ял і вы пра цоў ваць уз-
ва жа ныя па ды хо ды з улі кам экс-
перт ных ацэ нак тых лю дзей, якія 
пра фе сій на пра ца ва лі і пра цу юць 
у знеш няй па лі ты цы.

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Я ха цеў 
два мо ман ты яшчэ раз пад крэс-
ліць. Пер шае, пры гэ тым маш та-
бе, які за раз на бра ла бе ла рус-
кае пар ла менц кае вы мя рэн не 
на знеш нім кон ту ры, мы вель мі 
цес на ўза е ма дзей ні ча ем ад но 
з ад ным: Па ла та прад стаў ні коў 
і Са вет Рэс пуб лі кі. Мы да паў ня-
ем ад но ад на го і раз мяр коў ва ем 
функ цыі. Што да ты чыц ца АБ СЕ, 
тут асноў ныя за да чы ля жаць на 
Па ла це прад стаў ні коў. Са вет 
Рэс пуб лі кі аказ вае пад трым ку ў 
гэ тых ме ра пры ем ствах. Што да-
ты чыц ца ЦЕІ, на ад ва рот, — на 
Са вет Рэс пуб лі кі бы ла ўскла-
дзе на асноў ная ра бо та. Гэ та пы-
тан не вель мі важ нае, та му што 
пар ла менц кія гру пы ў нас зме-
ша ныя: скла да юц ца з прад стаў ні-
коў абедз вюх па лат. У нас за раз 
сфар мі ра ва ны 72 та кія гру пы.

Вя дзём ра бо ту і па ана лі ты цы. 
У рам ках на шай Ка мі сіі па знеш-
няй па лі ты цы мы ўжо пра вя лі ча-
ты ры па ся джэн ні з пры цяг нен-
нем прад стаў ні коў МЗС і Ра сіі, 
і Бе ла ру сі. На іх мы па ды ма лі 
пы тан не пра ўзмац нен не ка ар-
ды на цыі на знеш нім кон ту ры на 
ўзроў ні ак тыў на га ўдзе лу пар ла-
мен та ры яў у ка ле гі ях за меж ных 

спраў. Мы вы ка за лі пра па но вы 

на шым парт нё рам, каб на знеш-

нім кон ту ры мы не аб мя жоў ва-

лі ся пы тан ня мі толь кі па лі ты кі, 

а яшчэ раз гля да лі эка но мі ку. 

На шы ра сій скія парт нё ры па га-

дзі лі ся, што ў су час ным све це 

трэ ба эка на міч ны блок так са ма 

ўзмац няць. Мы пад рых та ва лі ад-

па вед ныя рэ ка мен да цыі і бу дзем 

іх пра соў ваць. На на ступ ным 

па ся джэн ні Ка мі сіі бу дзем так-

са ма ра біць ак цэнт на са юз ныя 

пра гра мы, на тое, каб мы стра-

тэ гіч ныя на прам кі ў эка но мі цы 

па ды ма лі. Мы не да пра цоў ва ем у 

та кіх най важ ней шых для на шых 

кра ін га лі нах, як мік ра элект ро-

ні ка, ро ба та тэх ні ка, наф та хі мія, 

па лі мер ныя кам па зі ты, штуч ны 

ін тэ лект, ба зы да ных, фар ма-

цэў ты ка... У нас ёсць са юз ныя 

пра гра мы і пра ек ты, але яны не-

да стат ко ва маш таб ныя і не но-
сяць комп лекс на га ха рак та ру. 
Тут ёсць над чым пра ца ваць.

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ: Зра-

зу ме ла, што наш па тэн цы ял у 

між на род ным уза е ма дзе ян ні 

знач на боль шы. На ту раль на, 

што па ме ры ўма ца ван ня на-

шых па зі цый — і дзяр жа вы ў цэ-

лым, і пар ла мен та — мы змо жам 
дзей ні чаць больш эфек тыў на на 
між на род най арэ не. Ад на з най-
важ ней шых за дач пар ла мен та — 
ума ца ван не імі джу, аў та ры тэ ту, 
прэ сты жу кра і ны. Мы ра зу ме ем 
сваю ро лю, за да чы, якія пе рад 
на мі ста яць, і мы пра цу ем...

Ста ні слаў ТКА ЧЭН КА: Па-
між на шы мі дзяр жа ва мі ня ма ні-
я кіх праб лем у са мым важ ным 
пы тан ні: су ве рэ ні тэт для нас 
з'яў ля ец ца най вы шэй шай каш-
тоў нас цю. Ён ня прос та быў за-
ва я ва ны, і ця пер, ка лі ўваж лі ва 
гля дзець на фар ма ты ін тэ гра цыі, 
не за кра на ец ца пры ро да па лі-
тыч на га су ве рэ ні тэ ту — ін тэ гра-
цый ныя пра ек ты да ты чац ца эка-
на міч на га зблі жэн ня. Усе дзяр-
жа вы пла не ты мож на па дзя ліць 
на дзве вя лі кія гру пы: тыя, якія 
да су ве рэ ні тэ ту ста вяц ца як да 
най вы шэй шай каш тоў нас ці (гэ-
та на шы дзяр жа вы, Кі тай, Ін дыя, 
Бра зі лія), і дзяр жа вы, якія лі чаць 
су ве рэ ні тэт чымсь ці ўжо ад жы-
лым і ста вяць на пер шае мес ца 

ней кія агуль ныя рэ чы, на прык-
лад дэ ма кра тыч ныя каш тоў нас-
ці. Яны мо гуць вы ка рыс тоў вац-
ца для ўмя шан ня ва ўнут ра ныя 
спра вы ін шых дзяр жаў.

Пы тан не ана лі тыч на га су пра-
ва джэн ня ў пар ла менц кай дып-
ла ма тыі — гэ та но вая сфе ра, і 
яна па він на аб рас ці мус ку ла мі, 
ін сты ту та мі, якія да зво ляць ёй 
стаць больш эфек тыў най. У гэ-
тым сэн се вель мі скла да ная 
праб ле ма, якая ста іць пе рад 
Бе ла рус сю, — зблі жэн не або 
на ладж ван не су пра цоў ніц тва з 
Еў ра пей скім са юзам. Ра сія, якая 
су ты ка ец ца з пэў ны мі праб ле ма-
мі з Еў ра са ю зам, вя до ма, ха це-
ла б, каб бе ла рус ка-еў ра пей скі 
трэк быў эфек тыў ным і спры яў 
агуль на му па ляп шэн ню бяс пе кі 
і эка на міч на га су пра цоў ніц тва ў 
на шай част цы пла не ты. Бе ла-
русь сён ня з'яў ля ец ца до на рам 
ста біль нас ці і бяс пе кі ў Еў ро пе. 
Гэ та са праў ды так, ка жам мы пра 
жорст кую або мяк кую бяс пе ку.

Што да ты чыц ца дыс ку сіі ад-
нос на пры ро ды пар ла менц кай 
дып ла ма тыі — гэ та ак ту аль ная 
на ву ко вая праб ле ма. Тра ды цый-
на лі чы ла ся, што дып ла ма тыя па-
він на грун та вац ца на ра зу мен ні 
і пра віль ным тлу ма чэн ні на цы я-
наль ных ін та рэ саў. Ін та рэ сы — 
гэ та са мая тры ва лая ас но ва, на 
якой дзяр жаў ныя ад но сі ны мо-
гуць раз ві вац ца. На шы парт нё-
ры, перш за ўсё ў ЕС, ка жуць, 
што ў ін та рэ сах трэ ба сур' ёз на 
ўліч ваць каш тоў нас ці. І вось тут 
па чы на ец ца дыс ку сія — част ко-
ва па лі тыч ная, част ко ва на ву ко-
вая — ад нос на дэ ма кра тыі: гэ та 
каш тоў насць або струк ту ра, якая 
па він на з ця гам ча су стаць ас-
но вай дзяр жаў на га бу даў ніц тва? 
Тут мы па куль не сы хо дзім ся з 
на шы мі парт нё ра мі, але мне зда-
ец ца, што ро ля пар ла мен та за-
клю ча ец ца ў тым, каб да да ваць 
у дыс ку сію па каш тоў нас цях, што 
та кое доб ра і што та кое дрэн на 
для асоб ных дзяр жаў пры іх уза е-
ма дзе ян ні. Мы ў Ра сіі вель мі спа-
дзя ём ся на тое, што Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь, яе пар ла мент у дыя ло-
гу аб еў ра пей скай бяс пе цы, еў-
ра пей скіх каш тоў нас цях вый дзе 
на тыя ары ен ці ры, якія бы лі б не 
раз бу раль ныя ў ад но сі нах адзін 
да ад на го, а да па ма га лі ства раць 
агуль на еў ра пей скі дом.

Воль га ЛА ЗОР КІ НА: Мы 
сён ня згад ва лі вель мі важ ныя 
імі джа выя склад ні кі. У су вя зі з 
тым, што пар ла менц кае вы мя-
рэн не на шай знеш няй па лі ты кі 
на бі рае аба ро ты, мы, са свай го 
бо ку, ха це лі б уз мац ніць ме на ві-
та гэ ты кі ру нак. На пэў на, трэ ба 
пры мя няць прак тыч ныя кро кі, 
каб змя ніць імідж на шай дзяр-
жа вы. Гос ці, якія пры яз джа юць 
да нас з еў ра пей скіх кра ін, вель-
мі ма ла ве да юць пра Бе ла русь. 
Мы сён ня га ва ры лі пра важ насць 
аса біс тых кан так таў. Пар ла мен-
та рыі, ды і лю быя гра ма дзя не, 
якія вы яз джа юць за мя жу, ня-
суць на груз ку па ства рэн ні імі-
джу кра і ны. Тут уз ні кае пы тан не: 
ці ўсве дам ля юць лю дзі, што іх 
па во дзі ны, ня ве дан не нор маў, 
пра ві лаў, эты ке ту, так са ма ад бі-
ва юц ца на гэ тым? Аду ка цый ныя 
ўста но вы так са ма мо гуць ака-
заць пэў ную да па мо гу ў рам ках 
се мі на раў, май стар-кла саў. Нас 
гэ тая праб ле ма так са ма ці ка-
віць, і мы ха це лі б унес ці пэў ны 
ўклад у фар мі ра ван не на ша га 
імі джу і та кім шля хам.

Сяр гей РАХ МА НАЎ: Ка лі я 
пра ца ваў пяць га доў па слом у 
Япо ніі, мы ўвесь час су вы мя ра-
лі па ды хо ды за ход ніх кра ін да 
па няц ця каш тоў нас цяў. У прын-
цы пе, да лё ка не ўсе кра і ны ў 
све це па дзя ля юць за ход нія 
каш тоў нас ці. Вя ду чыя азі яц кія 
кра і ны ба чаць іх па-ін ша му, і яны 
су праць на вяз ван ня. Мы ця пер 
і на еў ра пей скім на прам ку так-
са ма дыс ку ту ем на гэ ты конт і 
су праць пас таў ля ем за ход нім 
па ды хо дам сваё ба чан не ба за-
вых каш тоў нас цяў. Пры яры тэ ты 
ў нас кры ху роз ныя. Мы па він ны 
мець вель мі сур' ёз ную на ву ко-
вую, фі ла соф скую пад рых тоў-
ку, каб вы гля даць пе ра ка наў ча. 
Нам трэ ба, каб мы ў рам ках пар-
ла мен та рыз му і між на род най па-
лі ты кі вы лу ча лі на пя рэд ні фронт 
та кіх лю дзей, якія бы лі б вель мі 
аў та ры тэт ныя і пе ра ка наў чыя.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anisovich@zviazda.by.
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Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ. Сяр гей РАХ МА НАЎ. Га лі на ФІ ЛІ ПО ВІЧ. Воль га ЛА ЗОР КІ НА. Ста ні сла ў ТКА ЧЭН КА.

Пра ва вая гас цёў няПра ва вая гас цёў ня  

Да га вор 
на ры эл тар скія па слу гі —

пра ва, а не аба вя зак спа жыў ца
Ха це лі з му жам на быць ква тэ ру ў ста лі цы. Па ча лі раз гля-

даць ва ры ян ты. Ку ды ні звер нем ся — трап ля ем на агенц твы, 
якія за пэў ні ва юць, што мы аба вя за ны за клю чаць з імі да га вор 
і пла ціць за па слу гі, перш чым хоць неш та ўба чыць. Ня ўжо 
яны ма юць ра цыю?

Мар га ры та Ва сі леў на, г. Жо дзі на.

На пы тан не ад каз вае Дзі я на ПАД ЛЕС КАЯ, 
на чаль нік упраў лен ня ад ва ка ту ры і лі цэн за-
ван ня юры дыч най дзей нас ці Мі ніс тэр ства 
юс ты цыі Бе ла ру сі:

— Згод на з Гра ма дзян скім ко дэк сам Бе ла-
ру сі, гра ма дзя не і юры дыч ныя асо бы воль ныя 
са ма стой на вы ра шаць, ці не аб ход на ім за клю-
чаць да га вор з ры эл тар скай ар га ні за цы яй. Ні я-
ка га пры му су да гэ та га дзе ян ня быць не мо жа. 
Апла та па слуг агенц тваў маг чы ма толь кі пры 

за клю чэн ні з ім да га во ра на ака зан не па слуг.

Тым не менш са праў ды ма юць мес ца вы пад кі, ка лі ры эл тар скія 
ар га ні за цыі вы кон ва юць свае аба вяз кі пе рад пра даў ца мі не ру хо мас-
ці, з які мі ў іх за клю ча ны да га вор, ня якас на. У пры ват нас ці, ін фар-
му юць па тэн цыяль ных па куп ні коў, якія за ці ка ві лі ся жы лым аб' ек там, 
што ўба чыць яны яго мо гуць толь кі пас ля за клю чэн ня да га во ра з 
ар га ні за цы яй на ака зан не па куп ні ку ад па вед ных па слуг. У вы пад ку 
ад мо вы па куп ні ка здзел ка на ўмыс на зры ва ец ца. Ча ла ве ку, які жа дае 
на быць жыл лё, ад маў ля юц ца па ка заць аб' ект. Або па каз ва юць яго 
і па ве дам ля юць пра не маг чы масць на быць не ру хо масць, па коль кі 
па тэн цыяль ны па куп нік ад маў ля ец ца ад за клю чэн ня да га во ра.

Пры та кім па ды хо дзе па тэн цыяль ны па куп нік час та прос та не мае 
маг чы мас ці су стрэц ца з пра даў цом. Акра мя та го, аген ты час та тлу-
ма чаць сваю ад мо ву па куп ні ку ў агля дзе аб' ек та або ў су стрэ чы з 
ула даль ні кам жыл ля тым, што так вы ра шыў сам пра да вец. На ступ ныя 
пра вер кі па каз ва юць, што пра да вец уво гу ле не ве даў пра на яў насць 
па тэн цыяль на га па куп ні ка і яго за ці каў ле насць аб' ек там. Звяр таю ва шу 
ўва гу на тое, што ра шэн не аб про да жы сва ёй не ру хо мас ці той ці ін шай 
асо бе пры мае толь кі пра да вец, а не ры эл тар ская ар га ні за цыя.

Ад па вед на з пунк там 20 Пра ві лаў ажыц цяў лен ня ры эл тар скай 
дзей нас ці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, за цвер джа ных Ука зам Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 09.01.2006 №15 (да лей — Пра ві лы 
ажыц цяў лен ня ры эл тар скай дзей нас ці), ры эл тар ская ар га ні за цыя ў 
пра ве рэ кла ма ваць ці ін шым спо са бам рас паў сюдж ваць ін фар ма-
цыю пра аб' ект не ру хо мас ці толь кі са зго ды ўла даль ні ка (пра даў ца) 
пас ля за клю чэн ня да га во ра на ака зан не ры эл тар скіх па слуг.

Та кім чы нам рэ кла ма ван не агенц твам аб' ек та не ру хо мас ці з 
мэ тай яго про да жу пра ду гледж вае на яў насць да га во ра на ака-
зан не ры эл тар скіх па слуг па са дзей ні чан ні про да жу аб' ек та, які 
за клю ча ны па між агенц твам і пра даў цом.

У ме жах гэ та га да ку мен та ар га ні за цыя вы кон вае пэў ныя аба-
вяз кі пе рад пра даў цом. Ар га ні зуе по шук па куп ні ка аб' ек та не ру-
хо мас ці і яго агляд па тэн цыяль ны мі па куп ні ка мі. На ладж вае пе-
ра га во ры па між пра даў цом і па куп ні ком, уз гад няе ўмо вы здзел кі, 
якая мае ад быц ца, і вы кон вае ін шыя функ цыі.

Ры эл тар ская ар га ні за цыя па він на пры маць усе ме ры да якас на га 
ажыц цяў лен ня сва іх аба вяз каў і пра па ноў ваць аб' ект усім без вы клю-
чэн ня за ці каў ле ным, а не толь кі па куп ні кам, якія га то выя за клю чыць 
да га вор з аген та мі. Толь кі пры та кім па ды хо дзе пра да вец атры мае 
аба ро ну сва іх ін та рэ саў. Ка лі ж агенц тва пад бі рае толь кі па куп ні ка, 
га то ва га за клю чыць да га вор на ака зан не ры эл тар скіх па слуг, каб 
атры маць уз на га ро ду ад на ча со ва з абод вух ба коў: пра даў ца і па куп-
ні ка, яно па ру шае ін та рэ сы свай го клі ен та — пра даў ца. Тым са мым 
агенц тва не на леж ным чы нам вы кон вае ўмо вы да га во ра на ака зан не 
ры эл тар скіх па слуг, якія за клю ча ны з пра даў цом. Апош ня му важ на 
пра даць свой аб' ект не ру хо мас ці, а не ча каць, па куль зной дзец ца 
па куп нік, згод ны пад пі саць да га вор з агенц твам.

Да рэ чы, па куп нік, які за ці ка віў ся аб' ек там не ру хо мас ці, што 
пра па ну ец ца агенц твам да про да жу ў ме жах да га вор ных ад но сін 
з пра даў цом, мае пра ва вы ра шаць, ска рыс тац ца яму па слу га мі 
ры эл тар скай ар га ні за цыі, каб на быць гэ тую ма ё масць, або дзей-
ні чаць са ма стой на.

Пры ўзнік нен ні праб лем трэ ба звяр тац ца да кі раў ні ка ры эл тар-
скай ар га ні за цыі, аба вяз кам яко га з'яў ля ец ца за бес пя чэн не вы ка-
нан ня за ка на даў ства і на леж най ра бо ты су пра цоў ні каў агенц тва. 
Не вы ка нан не кі раў ні ком ус кла дзе ных на яго функ цый — пад ста ва 
для пры цяг нен ня яго да ад каз нас ці.

Для аба ро ны па ру ша ных пра воў у вы пад ку не вы ка нан ня або 
не на леж на га вы ка нан ня агенц твам умоў да га во ра гра ма дзя нін 
мае пра ва звяр нуц ца ў Мі ніс тэр ства юс ты цыі і га лоў ныя ўпраў-
лен ні юс ты цыі абл вы кан ка маў (Мінск ага гар вы кан ка ма).

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы тан ні юры дыч на-
га ха рак та ру, да сы лай це іх на наш паш то вы або элект рон ны 
ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.bу. У «Пра ва вой гас цёў ні» ра зам са 
спе цы я ліс та мі Мі нюс та мы бу дзем шу каць на іх ад ка зы



Знак ад Знак ад    роз нен няроз нен ня

Брэнд Бе ла ру сі рас пра цоў ва ец ца 
пры са дзей ні чан ні 
Еў ра пей ска га са ю за

Аб гэ тым за яві ла на чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу і якас ці 
ту рысц кіх па слуг Дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства 
спор ту і ту рыз му Ган на МУ ХА на прэс-кан фе рэн цыі, пры-
мер ка ва най да між на род на га фо ру му па брэн дын гу дэ сты-
на цый «Іна ва цый ныя ідэі для пры цяг нен ня ту рыс таў». Яна 
так са ма да да ла, што на гэ ты мо мант бюд жэт ныя гро шы на 
да дзе ную рас пра цоў ку па куль не за дзей ні ча ны.

— Рас пра цоў кай зай ма ец ца Еў рап ра ект пры фі нан са вай пад-
трым цы Еў ра са ю за, та му мы па куль за гэ та не пла цім, — ад зна-
чы ла спе цы я ліст. — Больш за тое, я ўжо ба чы ла тры ва ры ян ты 
брэн да, якія мо гуць быць прад стаў ле ны на аб мер ка ван не. Але мне 
зда ец ца, што да кан ца го да мож на бу дзе прад ста віць 5—6 ва ры-
ян таў для вы ба ру і на ступ на га ра шэн ня.

Па сло вах Ган ны Му хі, ця пе раш нія ва ры ян ты зда юц ца ёй вель мі 
крэ а тыў ны мі і ад люст роў ва юць на цы я наль ны стыль і ка ла рыт кра і ны.

Сён ня ў Бе ла ру сі ня ма кра і на ва га брэн да, лі чыць Ган на Му-
ха. «Ёсць роз ныя мар кі, ёсць на прам кі, ад нак кан крэт на га зна ка 
«брэнд Бе ла ру сі» па куль не іс нуе», — да да ла яна.

Па сло вах экс пер та, на гэ ты мо мант у Еў ро пе не так мно га 
ве да юць пра Бе ла русь, та му брэн дынг нам не аб ход ны. Асноў ны 
па ток ту рыс таў у на шу кра і ну да гэ та га ча су пры хо дзіць з Ра сіі, а 
кра і на вы брэнд да зво ліць пры цяг нуць еў ра пей скія дзяр жа вы.

Што мо жа стаць брэн дам Бе ла ру сі? Па сло вах кі раў ні ка пра-
ек та Еў ра пей ска га са ю за «Пад трым ка ўстой лі ва га раз віц ця 
ту рыз му ў Бе ла ру сі» Яне за СІР ШЭ, пры аб мер ка ван ні гэ та га пы-
тан ня пер шым ва ры ян там ста ла мі фіч ная па па раць-квет ка. «На шы 
ды зай не ры і экс пер ты шу ка лі і знай шлі квет ку, якая ста не пры ваб-
ным, але ра зам з гэ тым — тра ды цый ным і кан сер ва тыў ным ра шэн-
нем», — ад зна чыў экс перт. Па вод ле яго слоў, так са ма раз гля даў ся 
та кі ва ры янт брэн да Бе ла ру сі, як слуц кія па ясы, ад нак па сту по ва 
ды зай не ры пра ек та звяр ну лі ся ў бок аб стракт на га ра шэн ня з пры-
вяз кай да па пу ляр на га бе ла рус ка га сім ва ла — вы шы ван кі.

Еў рап ра ект па чаў сваю ра бо ту не з рас пра цоў кі брэн да Бе-
ла ру сі. Стар та вай пля цоў кай бы лі вы бра ныя пяць так зва ных 
дэ сты на цый — тэ ры то рый, якія ту рыст вы бі рае для на вед ван ня. 
Еў ра пей скія парт нё ры рас пра ца ва лі стра тэ гіі раз віц ця ту рыз му і 
ла га ты пы для По лац ка, Бе ла веж скай пу шчы, Мсці сла ва, Аў гус тоў-
ска га ка на ла, Мя дзель ска га ра ё на і во зе ра На рач. «На ват ка лі ў 
та кіх ма лень кіх га ра дах, як Мсці слаў, ёсць маг чы масць ства рыць 
брэнд, то я лі чу, што пра цэс пра цы пры вя дзе да ства рэн ня год на га 
брэн да кра і ны», — да да ла Ган на Му ха.

Вы шэй на зва ныя ла га ты пы пя ці бе ла рус кіх дэ сты на цый бу-

дуць прад стаў ле ны на Між на род най кан фе рэн цыі па брэн дын гу 

дэ сты на цый «Іна ва цый ныя ідэі для пры цяг нен ня ту рыс таў», якая 

ад бу дзец ца 6 і 7 лі пе ня ў Мін ску пры пад трым цы Мі ніс тэр ства 

спор ту і ту рыз му, Су свет най ту рысц кай ар га ні за цыі і пра ек та 

«Пад трым ка ўстой лі ва га раз віц ця ту рыз му ў Бе ла ру сі». Пла ну-

ец ца, што ў ме ра пры ем стве пры ме ўдзел ге не раль ны сак ра тар 

Су свет най ту рысц кай ар га ні за цыі Та леб Ры фай.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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«Та му, воб раз на ка жу чы, 
пульс пар ла менц кай 
дып ла ма тыі ў гэ ты час 
бу дзе біц ца ў Мін ску».

«Нам трэ ба мак сі маль на 
вы ка рыс тоў ваць 
пар ла менц кае вы мя рэн не, 
каб пры ўнес ці ў сіс тэ му 
між на род ных ад но сін 
ін тэ лект».


